



Την επιθυμία για ένταξη μιας ενιαίας Κύπρου στην Ε.Ε., εξέφρασε χθες στη Λευκωσία ο αρμόδιος επιτροπος Γκίντερ Φερχόιγκεν.

Λευκωσία: ικανοποίηση από τη στάση της Ε.Ε.

Του ΚΩΣΤΑ ΓΕΝΝΑΡΗ

ΛΕΥΚΩΣΙΑ. Ιδιαίτερα ικανοποιημένη είναι η Λευκωσία από τη στάση της Ε.Ε. στην τουρκική αξίωση για αναγνώριση του ψευδοκράτους και για χωριστές διαπραγματεύσεις με τον Ντενκτάς για την ένταξη των κατεχομένων στην Ένωση.

Ο επιτροπος για τη διεύρυνση, Γκίντερ Φερχόιγκεν, ο οποίος άρχισε επίσκεψη στην Κύπρο, επανέλαβε με δηλώσεις κατά την άφιξη του ότι δεν υπάρχει περίπτωση αναγνώρισης του ψευδοκράτους, ή χωριστών διαπραγματεύσεων μαζί του. Οι διαπραγματεύσεις, είπε, γίνονται με την Κυπριακή Δημοκρατία, για λογαριασμό ολόκληρης της Κύπρου. Ο κοινοτικός επιτροπος εξέφρασε τη λύπη του για το γεγονός ότι λόγω της κατάστασης που επικρατεί στο νησί, όπως είπε, ο πρόεδρος Κληρίδης δεν εκλέγεται και από τους Τουρκοκυπρίους.

Αλλά πρόσθεσε επιθυμία μας είναι η ένταξη μιας ενιαίας Κύπρου και εξέφρασε την ευχή να εξευρεθεί λύση μέχρι την ένταξη.

Οι ανησυχίες των κομμάτων

Ο υπουργός Εξωτερικών Ιωάννης Κασουλίδης απέρριψε τις ανησυχίες που εκφράζονται από πολιτικά κόμματα στη Λευκωσία, για το ενδεχόμενο να ζητηθεί από την Ε.Ε. να επανανοήσουν ορισμένα κεφάλαια της εναρμόνισης με το κεκτημένο που έχουν ήδη συμφωνηθεί, εάν οι Τουρκοκύπριοι αντίποκριθούν στην πρόσκληση για συμμετοχή στην κυπριακή διαπραγματευτική ομάδα. Και τούτο γιατί σε μια τέτοια περίπτωση η τουρκική πλευρά θα έχει εγκαταλείψει θέσεις που αποτελούσαν το εμπόδιο στην επίτευξη λύσης στο Κυπριακό. Πάντως ο κ. Φερχόιγκεν έχει πρόθεση κατά τη συνάντη-

σή του με τον Ραούφ Ντενκτάς να τον εγθαρρύνει να ανταποκριθεί θετικά, χωρίς να υπάρχουν τέτοιες πιθανότητες, ιδιαίτερα καθώς ο Ντενκτάς βρίσκεται στο μέσο εκστρατείας για την επανεκλογή του στην ηγεσία των Τουρκοκυπρίων, με συνθήματα άκρως σοβινιστικά.

Πάντως, είναι προφανές από τις δημόσιες δηλώσεις και τις παρασκηνιακές τοποθετήσεις αξιωματούχων της Ε.Ε. ότι επιδίωξη των Βρυξελλών είναι να προσπαθήσει να «γεφυρώσει» τις θέσεις των δύο πλευρών. Να επιδιώξει δηλαδή μια διάθεση συμμετοχής των Τουρκοκυπρίων στις διαδικασίες, μέσα από τις ο-

Ο κ. Φερχόιγκεν επανέλαβε ότι δεν υπάρχει περίπτωση αναγνώρισης του ψευδοκράτους.

ποιές να σημειωθεί κάποιο «screening» των κατεχομένων, κυρίως της νομοθεσίας που ισχύει εκεί. Με την ελπίδα ότι σε μια τέτοια περίπτωση θα δημιουργηθούν τέτοιες δεσμεύσεις και στις δύο πλευρές, ώστε να αισθάνονται υποχρεωμένες να παραμένουν στη διαδικασία του ΟΗΕ για την προώθηση λύσης του πολιτικού προβλήματος.

Ωστόσο, διαβλέποντας κάποια πιθανά ενδεχόμενα σε ό,τι αφορά τις προσθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τουλάχιστον ορισμένων αξιωματούχων της, η Λευκωσία φρόντισε προληπτικά να ενημερώσει τις Βρυξέλλες για τις δικές της απόψεις ως προς το πώς θα μπορούσε να ξεκινήσει ένα screening χωρίς να προκαλούνται προβλήματα.

Και τα προβλήματα που θα μπορούσαν να δημιουργηθούν και που αφορούν το θέμα της επιδιωκόμενης αναγνώρισης από μέρους των Τούρκων, είναι πολλά, όπως υπέδειξε πηγή του κυπριακού υπουργείου Εξωτερικών, με κύριο εκείνο του κινδύνου αναγνώρισης ενός παράνομου μηχανισμού παραγωγής δικαίου στα κατεχόμενα. Γεγονός που θα σημαίνει και ουσιαστικά πολιτική αναγνώριση.